Cviceni ke kurzu Cviéent z logiky, ¢ast VIII
(3. prosince 2009)

Méjme kalkulus HK s pravidlem modus ponens a se schématy axiomi:
Al) o= (¥ =),
) (b= (¥ —=x)) = (g =) = (¢ = X)),
) (mp = ) = (= 9) = ),
Ad) oA =, pAY Y,
Ab) o= (¥ — (¢ AY)),

) p—eVY, YoV,
(A7) (p—=x) = (¥ —=x) = (p VY —X))

K dokazovani muzete pouzivat vétu o dedukci a tedy také ¢ — . Déle vsak
pouzivejte pouze to, co si sami dokdzete, poté samoziejmeé i kdykoliv pozdéji.
Naopak rozhodné nepouzivejte vétu o tplnosti!

VIII.1 V HK dokazte nésledujici formule:

(a) (mp =) — (=Y — o), () (eAWVX))—=(pAY)V(pAX)),
(b) (@Hﬂ/))ﬂ WHWP)v /\w A w\/ 7
(©) (0 B Ax) = (0 AD) A ) (2) ((pAD)V(pAX))— (e (VX))
d) (pVe)— e, (B) (eV(@AX)) = (V) A(pVX)),

) ( ) ( ) V(¥AX))

(€ (eV VX)) —=(eve)Vvx), (1) (eVi)A(eVx))—(eV(PAx)).
VIII.2 Dokazte lemma o dikazu sporem, které pro libovolnou mnozinu formuli T’

a formule ¢, ¢ fika, ze plati I' - ¢, pravé tehdy kdyz I', ~¢ F ¢ A =

VIII.3 Uvazujte hilbertovsky kalkulus obsahujici pouze spojky negace a impli-
kace a sklddajici se pouze ze schémat axiomi (A1)-(A3). Definujme p A1)
jako zkratku za —(¢ — =) a ¢ V ¢ jako zkratku za —p — 1. Dokazte, ze
v tomto kalkulu lze dokézat stejné formule jako v puvodnim kalkulu HK,
prepisujeme-li konjukei a disjunkci jak bylo definovano.

Néavod: Na jednu stranu neni co dokazovat, na druhou stranu staci dokazat
v novém kalkulu schémata axiomu (A4)—(A7) pfepsand pomoci vyse uve-
denych definic.

VIII.4 Dokazte, ze nahradime-li v puvodnim kalkulu HK schéma axiomu (A3)
schématem

(A3a) (= — —p) — (¢ — V),

pak oba systémy dokazuji stejné formule.

Navod: Na jednu stranu jiz méame tvrzeni dokdzané, druhd strana vyzaduje
trochu prace. Kalkul s (A3a) misto (A3) je v literatufe dosti rozsifen.



